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 ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ОСНОВА СУЧАСНОГО СВІТУ 
 

Двадцять перше століття дозволило сучасній людині зробити безліч важливих 

відкриттів, а розвиток нових технологій значно спростив наше життя, зробив його 

комфортнішим. Але чомусь це не дало homo sapiens стати добрішими і 

терпимішими один до одного. Вічна боротьба добра зі злом все ще триває в наш 

прогресивний час. 

Зміст Міжнародного дня з акцентом на терпимість… Майбутнє людства - в 

єдності… Шлях до гармонії з навколишнім світом… Риси толерантної та 

інтолерантності особистості… Сім'я і школа: курс на толерантність… Увагу - 

правильному вихованню… Правила конструктивного спілкування… Відзначаємо 

День толерантності в колективі… А що маєио натомість? 

В результаті новинні канали рясніють тривожними повідомленнями про факти 

тероризму, агресії, кримінальних інцидентів. Тому сьогодні проблема пошуку 

оптимальних методів викорінення нетерпимості досягає колосальних масштабів і є 

надзвичайно актуальною. Важливим кроком на шляху до її вирішення можна 

вважати День толерантності, який відзначається щорічно 16 листопада. 

Міжнародний день з акцентом на терпимості. Два десятиліття тому, в 1995 

році, відбулася 28-та Генеральна Конференція ЮНЕСКО, на якій прийняли 

Декларацію принципів терпимості й урочисто оголосили про намір щорічно 

відзначати Всесвітній день толерантності. У даному документі поняття 

«терпимість» (або ж «толерантність») розглядається як розуміння і прийняття 

багатогранності, різноманітності, самобутності культур, існуючих на нашій 

планеті. Це повага до інших людей, незважаючи на обрані ними форми 

самовираження і способи прояву власної індивідуальності. У Декларації зазначено, 

що така людська природа: всі ми - різні, і в той же час рівні, незалежно від 

зовнішнього вигляду, національної приналежності, соціального статусу, цінностей 

або поведінки. День толерантності покликаний підкреслити цю спільність. 

Майбутнє людства - в єдності. На жаль, нетерпимість існує, продовжуючи 

становити загрозу миру і гармонії на Землі. Тому людство, відчувши гіркоту 

виснажливих воєн, обрало толерантність основоположним принципом моралі. Все 

частіше ми приходимо до розуміння, що непримиренність і безкомпромісність 

повинні зникнути, на перший план потрібно поставити зусилля щодо запобігання 

назріваючих та подоланню існуючих конфліктів. А чудесним нагадуванням про 

таку необхідність є, власне, Міжнародний день толерантності. Заходи, які він 

передбачає, найкращим чином вчать нас єдності, справедливості та поваги.  

Шлях до гармонії з навколишнім світом. Походження терміну «толерантність» 

безпосередньо пов'язане з ім'ям впливової фігури в урядових колах Франції на межі 

XVIII-ХІХ століть - Талейраном-Перигор. Князь Талейран свого часу був одним із 

близьких помічників Наполеона. Ця людина зуміла утриматися на посту міністра 

закордонних справ при неодноразової зміни влади - революційної, наполеонівської 

і королівської. Він дійсно був талановитий у багатьох сферах, але особливо добре 

йому вдавалося рахуватися з думкою сторонніх, враховувати їх норов і особистісні 

якості, ставитися до них з повагою і при цьому не зраджувати своїм власним 

принципам, загладжувати спірні питання без шкоди для всіх що беруть участь. Він 

сам керував ситуацією, а не сліпо підкорявся обставинам і опонентам. 

Використовуючи поведінкову лінію цього політика як приклад для наслідування, 



впливові особи розвинених держав сучасності закликають населення всього світу 

не ігнорувати День толерантності, а навпаки - вчитися бути мудрими, лояльними, 

милосердними, співчутливими і прощати. Адже саме ці якості допомагають людині 

перебувати в постійній гармонії з навколишнім світом і досягати успіху у всіх 

своїх починаннях, незалежно від зовнішніх факторів.  

Риси толерантної і інтолерантності особистості Толерантним слід вважати 

людину, наділену особливими моральними якістями, що відображає активну 

соціальну позицію і відсутність психологічного бар'єру для конструктивного 

спілкування з представниками іншої національності, соціальної групи, інших 

поглядів, вірувань, світоглядів, поведінки. Інтолерантна особистість проявляє такі 

якості, як нігілізм, егоїзм, ігнорування думки інших, нетерпимість і нерозуміння по 

відношенню до них, дратівливість, цинізм, зневага, прагнення переносити 

відповідальність на інших людей, постійне відчуття навислої загрози і 

необгрунтована агресія. 

Сім'я і школа: курс на толерантність. Тенденції останніх років свідчать про 

катастрофічне зростання у підлітковому та молодіжному середовищі різних форм 

асоціальної поведінки. Зауважте, вже звичним в нашій повсякденності виглядає 

прояв грубості, насильства, жорстокості з боку підростаючого покоління. І ця 

серйозна проблема не залишає байдужими найбільш свідомих представників 

громадськості, зокрема педагогів і батьків. На сьогоднішній день навіть 

розробляється нове, унікальне напрямок - педагогіка толерантності. 

Увагу - правильному вихованню. Провідне завдання сучасної освітньої 

політики - виховання толерантності у дітей, юнацтва та молоді. Пропонуємо 

коротко розглянути найбільш ефективні педагогічні способи розвитку цієї якості у 

дітей під час навчального процесу. Однозначно сприятливою для виховання 

толерантності вважається спільна творча діяльність, особливо якщо у неї є 

суспільно значимий зміст. Відмінний результат може продемонструвати і 

застосування колективного обговорення проблем. Такий підхід дасть можливість 

кожномій дитині вступити в розмову, висловити власну думку, запропонувати 

вирішення певної задачі, вислухати інших і досягти компромісу. При цьому 

педагогу не слід виявляти зайву опіку, відкрито управляти процесом обговорення, 

що буде гальмувати розвиток відносин між дітьми. Природно, доречно планувати 

подібні заходи до Дня толерантності, що зайвий раз підкреслить важливість 

спільної діяльності класного колективу. 

Правила конструктивного спілкування. Нагромадженню досвіду толерантної 

взаємодії успішно сприяє і спеціальне навчання дітей основам конструктивного 

спілкування. Досягненню поставленої мети найкраще посприяють комунікативні 

тренінги, розвиваючі компетентність дітей у сфері встановлення контактів з 

різними людьми і формують у них способи подолання труднощів у спілкуванні. За 

допомогою таких занять проведення Дня толерантності в закладі освіти не викличе 

великих проблем у його організаторів. Головне, діти повинні запам'ятати наступні 

правила: вчися поважати ближнього, слухай, про що він говорить, тактовно 

відстоюй свою думку, шукай підходящі аргументи, будь справедлівим, прагни 

враховувати інтереси оточуючих. 

Відзначаємо День толерантності в закладі освіти. З метою формування і 

зміцнення в свідомості представників підростаючого покоління цінностей 

соціокультурного взаємодії в загальноосвітніх закладах ухвалено організовувати не 

одне, а невеликий цикл тематичних занять протягом року. Але найважливіше - 

День толерантності в закладі освіти, заходи в його рамках особливо повчальні та 



цікаві. Його програму можуть значно прикрасити інтерактивні ігри, святкові 

концерти, «круглі столи», тренінги, лекції, кіносеанси, екскурсії і навіть творчі 

фестивалі. Краще, щоб саме діти були активними учасниками цього змістовного 

розмаїття.  
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